Mathematik II fiir Chemiker und LaB, Ubung 6, Losungsvorschlag 3

Hausiibung

H 16 Gegeben sei die Differentialgleichung

y = 2sinz etV .

a) Berechnen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung.

b) Welche Losung erfiillt die Anfangsbedingung y(0) = —1.

a) Wir beachten y' = 2sinz e* ¥ = 2sinz e” ¥ und rechnen

/e‘ydyz /QSinxezdx.

Im rechten Integral fiihrt mein zweimal eine partielle Integration durch und
erhélt '

—e Y =sinz e —cosz e* +ec.

- Nach y aufgeldst ergibt sich

y =y(z) = —In(cosz € —sinz € — c)
b) Es ist :
~1=y(0) = —In(cos0 e’ —sin0 e’ —c) = —In (1 - ¢)
Das ist fiir ¢ = 1—e erfiillt. Die Losung lautet also y(z) = — In (cos ze® — sinze® — 1 +e).

H 17 Gegeben sei die Differentialgleichung

2 _sinz

y' = (cosx)y + z°€
a) Ermitteln Sie die allgemeine Losung der zugehérigen homogenen Differential-
gleichung. -
b) Geben Sie die allgemeine Losung der inhomogenen Differentialgleichung an.

" ¢) Welche Losung der inhomogenen Gleichung geniigt der Anfangsbedingung y(0) =
57

a) Die homogene Gleichung y' = (cos x)y 16st man mittels Trennung der Variablen

dy
dz

/idy = [cosz dx

Inly| =sin(z)+c
y(x) =c 6sin:::

= (cos z)y
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b) Ansatz der Variation der Konstanten liefert

y(z) = cla)e™*

y'(z) = ' (2)e"™® 4 ¢(z) cos ze"™® = (cos z)c(z)e™™® + z2en?

c/(x)esinz — xZesinw
c(z) = z°
1 3
c(z) = 3% te

somit allgemeine Losung der inhomogenen Differentialgleichung
1 3 sinz
y(o) = (32° +¢) €77

c) Esist
5=y0)=ce’=c

Die Lisung lautet also y(z) = (32° + 5) edine,

H 18 Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichungen
a) y" —2y" -5y +6y=0 |
b) y® —y" — 3y + 5y — 2y =e®
c) ¥ —5y" +9y — 5y = rsinz
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